

# 粵海博會月底開鑼受東盟熱捧



「廣東21世紀海上絲綢之路國際博覽會」推介會在吉隆坡舉行，近300位當地華人商會和企業界代表出席。

香港文匯報訊（記者 鍾俊峰 廣州報導）廣東21世紀海上絲綢之路國際博覽會（下稱海博會）將於10月31日至11月2日在東莞廣東現代國際展覽中心舉行；同時，海上絲綢之路跨境電商平台也將一起開通。該博覽會受到東盟和海絲沿岸國家的熱捧，目前已經有境內外企業申請展位2536個，超出了原定原計劃的26.8%。

海博會組委會秘書長、省商務廳副廳長吳軍透露，此次展會國際化程度很高，尤其是受到了東盟及海絲沿岸國家熱捧。境外方面已有包括馬來西亞、泰國、阿聯酋、印度、韓國等26個沿線國家的商協會和企業報名參展，佔沿線國家總數的87%，共申請展位1193個，包括韓國的三星、LG等世界500強企業和跨國公司。

## 改變依賴發達國局面

海博會組委會副主任、廣東省政府副秘書長劉曉捷表示，首屆廣東21世紀海博會的一大亮點是深入挖掘廣東地區與海上絲綢之路沿線國家產業合作契機，深度拓展國際市場，改變過度依賴發達經濟體的局面。博覽會在傳統的與東南亞國家共同開展21世紀海上絲綢之路建設的基礎上，積極開闢了以韓國為代表的「東亞航線」以及以印度、沙特、埃塞俄比亞為代表的「南亞—中東—非洲航線」，借助博覽會平台與上述國家開展包括交通運輸、口岸物流等深度合作。

# 湖南論醫 中美力撐日間手術

## 術後當天返家休養 紓減「一床難求」壓力



醫療專家正在介紹「日間手術」。

香港文匯報訊（記者 劉恩琛 長沙報導）「2014 中美微創外科與日間手術麻醉論壇暨第三屆湘雅里程碑醫學國際論壇」昨日在湖南長沙中南大學湘雅三醫院召開。中美專家會上一致認為，在中國推廣日間手術醫療服務，將是解決「看病難」的有效途徑。



長沙市民在做手術。

美國耶魯—紐黑文醫院坦普爾日間手術中心醫療主任周星光說，所謂日間手術，是指選擇一定適應症的患者，在一至二個工作日內安排患者住院、手術、術後短暫觀察、恢復和辦理出院，患者不在醫院過夜。

日間手術最早出現在上世紀歐美國家。很多患者接受手術的當天就回到家裡，在家人、家庭醫生或者社區醫生的照料下度過術後恢復期。這既可節約醫療資源，又可以降低院內感染等併發症的發生率。

## 一台手術縮短1/4時間

來自首都醫科大學同仁醫院的李天佐教授在會上介紹，日間麻醉，是日間手術的靈魂所在。正因為日間全麻的快（術前麻醉及術後恢復）、準（根據病患實時狀況調整劑量）、穩（安全、穩定），才得以讓日常手術具備其高效的特質，一位好的麻醉師，可以將一台手術的時間縮短1/4以上，更可以在外科醫生發揮不穩時幫助他和病患渡過難關。在美國醫學界有一句俗話「一個好的外科醫生應該有一個好的麻醉師，而一個不好的外科醫生，也需要一個好的麻醉師」。

中國自2005年開始，上海、天津、武漢、成都等地的醫院陸續開展日間手術，雖然手術數量難以與發達國家相比，但上升勢頭明顯。湘雅三醫院日間手術部負責人閻雪彬說，目前適用於日間手術並納入長沙醫保範圍已達97個病種，而從已經接受日常手術的病患統計，醫療費用也不同程度的降低了20%至40%，與此同時，湘雅三醫院「一床難求」的壓力也有所緩解。

據悉，湘雅三醫院利用湘雅海外校友會的平台輔助，加強了與美國哈佛大學、匹茲堡大學、耶魯大學等知名高校合作，推動日間手術這一新的服務模式與國際接軌，最大限度滿足市民對優質醫療資源的需求。



今日頭條

### 湖北准設高分中心 專責獲取分發數據

香港文匯報訊（記者 梁珊珊 武漢報導）高分辦率對地觀測系統湖北數據應用中心（簡稱高分湖北中心）日前獲准設立。高分二號衛星開啓了中國遙感衛星「亞米級」時代，在國土資源監測、礦產資源開發、城市精细化管理、交通設施監測、林業資源調查、災區恢復重建等方面應用潛力巨大。

據國防科工局和湖北省政府規定，高分湖北中心依托武漢大學設立並負責建設運營，由湖北省國防科工辦負責監管。高分湖北中心的主要任務是：獲取、管理、分發高分數據並承擔相應的安全保密管理責任；組織開展全省高分數據應用的規劃論證、宣傳普及、技術研發、培訓服務等工作；統籌高分辦率對地觀測系統重大專項在湖北省的應用示範與成果推廣工作，為該省經濟社會發展提供空間信息服務。

目前，高分用戶主要集中在政府部門，高分湖北中心保障國家應急體系、社會公用事業、防災減災和國防建設等公益性用途的數據需求。同時，大量潛在的商業用戶和大眾消費市場，對高分數據的需求正在逐步釋放，增值服務空間巨大。

本報湖北傳真

## 鹽池投千萬助婦女創業

寧夏 香港文匯報訊（記者 王尚勇、賀毓 寧夏報導）寧夏回族自治區鹽池縣最近新增1000萬元（人民幣，下同）協助婦女創業，推動婦女小額擔保貸款的优惠政策，該縣迄今已累計發放貸款1.2億元，為3000餘名婦女解決了資金短缺問題，貼息資金784萬元，使一批種養殖業大戶和進城創業婦女走出發展困境，帶動全縣2萬名婦女轉變觀念積極創業就業。

## 建首家動漫主題幼兒園

重慶 香港文匯報訊（記者 楊毅 重慶報導）內地首家動漫主題幼兒園日前在重慶開園。該動漫主題幼兒園依托內地首部3D科普探秘動畫片《嘻哈遊記》創辦，嘻哈遊記主題幼兒園充分發揮動漫產業優勢，開創了中國動漫產業與幼教產業相結合的先河，真正做到「寓樂於教」和「寓教於樂」。

重慶帝華廣告傳媒公司董事長胡毅剛表示，未來五年內，公司除繼續開發《嘻哈遊記》動畫片外，還將聯合各方打造500家嘻哈遊記主題幼兒園加盟園，同時配套推出500家嘻哈遊記少兒精品館。

## 明年握「一卡」通18市公交

河南 香港文匯報訊（記者 曹宇 鄭州報導）為了方便市民乘車，河南科明年實現18個省轄市不同公共交通方式及不同城市之間的公共交通「一卡通」。

根據規劃，異地乘巴士的問題將得到解決。河南省將推廣普及公共交通「一卡通」支付方式，逐步實現不同公共交通方式之間、不同城市之間公共交通「一卡通」互聯互通。



四川智能機器人 昨日在四川綿陽舉行的科博會上，中科院展出的娛樂機器人、工業機器人等10餘款智能機器人讓民眾大開眼界。這些智能機器人有的會跳舞，有的會下棋，有的還會打掃衛生。圖為小朋友與機器人互動。

## 杭錦旗建「數字牧場」項目

內蒙 香港文匯報訊（實習記者 白明珠 內蒙古報導）中國首個「數字牧場」項目最近落戶內蒙古杭錦旗。這是杭錦旗繼與中國科學院上海技術物理研究所、華東師範大學等科研院所合作研發中國首個「衛星放牧系統」和「遠程牧井系統」之後，又一推進數字農業示範基地建設的重大舉措。

據悉，「數字牧場」項目戰略目標是利用北斗位置服務、北斗數據傳輸、無人機、物網傳感網等信息技術手段解決無人區畜群監管問題，項目建成後，管理者可以隨時隨地通過智能手機或寬帶網掌握畜群位置，並可通過無人機航拍監控畜群動態。同時可對無人區自然生態環境、珍稀野生動物進行適時監控，推進生態可持續健康發展。

## 新農合違規將入「黑名單」

貴州 香港文匯報訊（記者 陶前根 貴州報導）貴州省日前開始施行《貴州省新型農村合作醫療定點醫療機構及人員黑名單管理辦法（試行）》，擬用黑名單管理新農合違法違規行為，以維護新農合基金安全，保障參合群眾利益。據悉，貴州是首個建立新農合「黑名單」制度的省份。

一旦被列入黑名單，醫療機構將被取消新農合定點資格，兩年內不得重新申報准入資格。衛生人員除了將被取消對參合群眾診斷疾病、開取處方資格外，還將受到當年不能評優和晉陞職稱、取消執業資格，甚至追究刑事責任等處罰。

## 濟南茶博會納千商 打造茶文化產業

山東 香港文匯報訊（記者 何冉 山東報導）第二屆中國·濟南（槐蔭）茶文化博覽會暨濟南1953·茶文化創意產業園開園儀式日前在濟南廣友茶城舉行，匯聚內地近千家商戶參展。據悉，該產業園將打造成集旅遊、休閒、購物、體驗為一體的茶文化創意產業第一品牌。

本屆茶博會期間將舉辦包括名優茶會展示交易、「非遺」項目、產品博覽、「六大茶類」茶藝表演及業界論壇等活動。來自內地主要產茶區名優茶企及廣友茶城800餘商戶將共同參展。市民不僅可以看到產業園茶文化創意展示，還可以現場觀摩體驗茶葉種植、採摘、炒製工藝，欣賞到「非遺」技藝。

茶博會開幕當天，適逢濟南1953·茶文化創意產業園開園，該園區是濟南市槐蔭區依托其茶文化商業街區和產業優勢打造，是該市重點文化產業園區。據悉，園區利用1953年的蘇式倉庫改建而成，設有展館近200個。園區未來將突出茶文化創意的理念，延伸茶葉的前後產業鏈，打造成集旅遊、休閒、購物、體驗為一體的國內茶文化創意產業第一品牌。

## 撫仙湖科考發現 湖內藏人工遺址

雲南 香港文匯報訊（記者 孔蓮芝 昆明報導）歷時20天的2014年撫仙湖科考昨日結束，專家根據本次科考發現，雲南撫仙湖水下有史前人工遺址。

據雲南中華文明研究會副會長、雲南大學考古研究中心客座教授、此次科考工程項目負責人黃懿陸介紹，2014撫仙湖科考的水下遺址是靠近撫仙湖東岸191米、水下10多米深的石質材料人工堆砌塔形結構建築，建築平均高度8米，呈緩V形斜坡連接至湖岸，建築的紅、青砂石構件上雕琢有文字符號、圖像。石上刻有太陽、月亮和女性生殖器、奇偶數字、陰陽三角形等符號和圖像，或可揭示撫仙湖區域文明的起源。

除此之外，本次考察活動還發現疑似「祭典議事主位座」、「祭典石案」和類似「通天神樹」圖像，以及直達塔頂的石板道路和佈滿浮雕的紅砂石路面和由數字組合形成的易經卦象等人類遺跡。專家結論此為文獻上未有記載的撫仙湖史前人工遺址。整個建築群落有2.4平方千米，有30座石質建築，目前，學術界只考察了其中兩座。

## 江蘇規定黨員幹部帶頭生態葬

江蘇 香港文匯報訊（實習記者 朱皓 南京報導）江蘇省日前正式印發《關於黨員幹部帶頭推動殯葬改革的實施意見》通知，這是江蘇首次以紅頭文件的形式，要求江蘇的黨員、幹部自覺帶頭文明節儉辦喪事，帶頭火葬和生態葬。

《意見》要求，黨員、幹部要帶頭文明治喪，簡辦喪事，樹立時代風尚。除國家另有規定外，黨員、幹部去世後一般不成立治喪機構，不召開追悼會。黨員、幹部去世後必須依法火葬，不得將骨灰裝棺再葬，不得超標準建墓立碑。積極鼓勵黨員、幹部帶頭和動員直系親屬實行樹葬、花葬、草坪葬及骨灰撒散、深埋等綠色生態節地安葬方式。

為了鼓勵居民選擇生態葬，《意見》明確，江蘇各地將加大生態安葬獎補力度，對自願選擇樹葬、海葬、草坪葬或骨灰撒散等生態節地葬法的，當地應給予一次性經濟獎勵；對存放在立體式骨灰寄存設施的，當地政府應給予一定的費用減免或補貼。

## 黑龍江哈爾濱新規 涉民生文件須聽證

民生新舉 香港文匯報訊（記者 夏瑞雪 哈爾濱報導）黑龍江近日開始實施《哈爾濱市行政機關規章性文件審查工作規範》，規定涉及養老、醫療、住房保障、公共交通、教育等11類涉民生大事，有關部門在出台相關新文件時，必須要事前進行聽證，並在向市政府備案時提供相關文字材料。據悉，對規章性文件制定如此嚴格的審查標準，在內地也屬首次。

規定表明，除涉及國家機密、緊急措施等不宜事前公開的內容外，起草部門應當將起草的規章性文件向社會公佈，廣泛聽取公民、法人或者其他組織以及有關機關、專家對該文件所涉及內容的意見；涉及重大制度變革或者關係人民群眾切身利益的事項，應當採取召開座談會、論證會、聽證會等方式進行全面論證。

## 杭州宣言倡綠色出行 非公交使用者付「環境費」

環境保護 香港文匯報訊（記者 高施倩 浙江報導）2014杭州國際友城市市長論壇日前在浙江杭州召開，杭州與與會19個國家的友城市市長及2個國內友城市市長簽署了《城市綠色交通杭州宣言》，倡導綠色出行，要求非公共交通工具使用者為所造成的環境和經濟代價支付相應的費用。

據8月公佈的《2014年第二季度中國主要城市交通分析》顯示，杭州已成為內地第二擁堵的城市。杭州市副市長項永丹認為，緩解交通擁堵首先要破解小汽車交通與綠色交通方式之間博弈的難題，一方面要通過交通需求管理，限制和引導小汽車的使用，更重要的是提高公共交通的吸引力，改善步行自行車出行環境。

論壇期間，杭州市市長張鴻銘代表杭州與與會城市市長共同簽署《城市綠色交通杭州宣言》，倡導更新的交通理念，建設連續、舒適的慢行交通系統，對非公共交通工具使用者要求他們為所造成的環境和經濟代價（尤其是交通擁堵及環境污染）支付相應的費用，體現對所有出行者的公平性。